
Overname inning: 
- spelen & weddenschappen 
- AOT  
 
Vlaamse inningsautonomie 



Eigenlijke vs oneigenlijke 
gewestbelastingen 

 
 

Eigenlijke GEW 
belasting 

ON-eigenlijke GEW 
belasting 

Oorsprong Gewestelijk Federaal, nadien 
geregionaliseerd 

Fiscale 
autonomie 

Federale wetgever 
kan met gewone 
meerderheid 
overrulen 

Beschermd. 
 
Enkel de bijzondere 
wetgever kan de fiscale 
autonomie terugdraaien. 

Inning Gewestelijk Federaal, totdat GEW 
het overneemt 

Vb.: Planbatenheffing SuccR & RegR 



Art. 5, §3 BFW 
Overnames inning door de 3 GEW: 
 VL WALL BXL 

Groep 1: 
- Belasting SW 
- Belasting AOT 
- openingsbelasting 

2019 2010 / 

Groep 2: 
- Onroerende voorheffing 

1999 Gepland 
2020 

2018 

Groep 3: 
- Successierecht 
- Registratierecht 
- Hypotheekrecht 
- Verdelingsrecht 
- Schenkingsrecht  

2015 / / 

Groep 4: 
- Verkeersbelasting 
- BIV 
- Eurovignet 

2011 2014 Gepland 
2020 



Voordelen eigen inning 

1. Maximale invulling Vlaamse fiscale autonomie 
2. Coherentie 
3. Transparantie 
4. Efficiëntie & informatisering 



 
Enkele 
kerncijfers 



Budgettair kleinste groep 



Huidige structuur onder FOD fin 

de inning, invordering en controle op de belastingen AOT en 
SW  is versnipperd over verschillende administraties van de 
FOD Financiën:  

AAFISC (Algemene Administratie van de Fiscaliteit);  
AAII (Algemene Administratie van de Inning en 
invordering);  
AADA (Algemene Administratie van de Douane en 
Accijnzen).  
 

SW & AOT zijn voor personeelsleden zelden een fulltime 
taak, maar meestal een bijtaak naast inning van federale 
belastingen. 

 



Vergunningen KSC voor Vlaanderen: 
klasse 1: 4 casino’s 
klasse 2: 77 speelhallen 
klasse 3: 4.681 cafés 
klasse 4: 

10 organiseren weddenschappen 
302 wedkantoren 
22 bookmakers 
1.068 dagbladhandelaars 
4 renbanen 

56 Fabrikanten of invoerders 
11 hangende rechtszaken 

 

Huidige workload SW 



Huidige workload AOT 
FOD Fin: 

1.255 belastingplichtigen 
26.000 fiscale kentekens 
 

3 hangende rechtszaken 

 



Personeel & budgetten 

112 personeelsleden maken de overstap 
1/3 zal ingezet worden op controle 

 
Budgetten: 

Federale dotatie 8 mio EUR (all in: personeel, werking, 
huisvesting, ICT) 

6 mio voor de personeelskosten 
1,65 mio ontwikkelingskosten ICT 

 



 
Overname-
decreet 



Integratie in Vlaamse fiscale 
codex 

Materiële bepalingen: 
Titel I: definities 
Titel II: 

Nieuw hfdst 12 (SW) & 13 (AOT) 

Structuur codex volgen 

 

Procedure bepalingen: 
Titel III: 

Zoveel mogelijk zelfde procedure 
(kohierbelastingen) 

Af en toe afwijkende bepalingen, 
waar nodig 



Belasting SW 

Belastbaar voorwerp: 
Belastbare materie is een bevoegdheid federale wetgever 
bij oneigenlijke GEW belasting  “overeenkomstig” naar 
artikel in  WIGB verwezen 

 
Belastingplichtige: 

RvSt: deel van belastbare materie 
VL GEW: noodzakelijk correlarium van de ‘dienst’ van de 
belasting 
Cascade: 

1° de inrichter van de SW 
2° tussenpersoon die de inzetten inzamelt 
3° diegene die lokaal of materiaal ter beschikking stelt 

 



Belasting SW 

Belastbare grondslag:  
Huidig WIGB: 

5-tal verschillende heffingsgrondslagen 
Regel: de ingezette sommen 
Maar in de praktijk meeste SW belast via ‘uitzondering’ van 
‘werkelijke bruto-marge’ (= inzetten – uitgekeerde winst) 

Nieuw VCF: 
3 heffingsgrondslagen: 
Regel: ‘opbrengst’ (= inzetten – uitgekeerde winst) 

Uitz. 1: casinospelen (= incasso bij opening – incasso bij 
sluiting + inzetting – uitgekeerde winst) 
Uitz 2: op de inzet: 

Mediaspelen (TV, SMS, …) 
Bij ambtshalve aanslag 

 



Belasting SW 

Tarieven:  
5 tarieven  3 tarieven (2 geschrapt omdat ‘baccara 
chemin de fer’ & ‘roulette zonder zero’ niet meer 
voorkomen) 
Regel: 15% 

Uitz 1: 11% online spelen 
Uitz 2: casinospelen worden progressief belast (zowel de 
tafelspelen als de ‘slots’) 



Belasting SW 

Fiscale autonomie lokale besturen:  
Verbod op lokale taksen op SW blijft behouden (evenals 
de uitzondering voor paardenwedkantoren). 
RvSt: federale bevoegdheid 
VL GEW:  

neen, valt onder impliciete bevoegdheden VL GEW 
Zie Arrest GW hof 2002/85 over ‘coherente wetgeving’ 



Belasting SW 

Vrijstellingen: 
Marginale opbrengsten uit folkloristische activiteiten 
zoals vogelzangwedstrijden, duivenschietingen en 
volksvermakelijkheden. 
Vanuit kosten/baten-analyse veroorzaakt dit meer 
administratief werk dan het opbrengt. 
Grensbedrag voor vrijstelling volksvermakelijkheden 
opgetrokken tot 50 EUR. 
Vrijstellingen zijn beperkt tot offline (duivenprijskampen 
tussen eigenaars online zijn vaker internationaal met 
grote inzetten  niet vrijgesteld. 
 
 



Belasting SW 

‘Wijze van de heffing’ 
Ingeval van een laattijdige, onvolledige of onjuiste 
aangifte, kan Vlabel een ambtshalve aanslag vestigen. 



Belasting AOT 

Belastbaar voorwerp:  
Belastbare materie is een bevoegdheid federale wetgever 
bij oneigenlijke GEW belasting  “overeenkomstig” naar 
artikel in  WIGB verwezen 

 
Belastingplichtige: 

= eigenaar van de AOT 
 



Belasting AOT 
Belastbare grondslag & tarief 

Categorie C & D: 
1,65% van de opbrengst AOT 
Maar 17,47 % van de werklast AOT 
Omvat achterhaalde toestellen (bvb. videospeler of 
jukebox) 
Behendigheidsspelen (dus geen vergunde kansspelen) 
Vanuit kosten/baten-analyse vrijgesteld 
Derving gecompenseerd door tariefverhoging categorie A 
(= wél vergunde kansspelen) 



Belasting AOT 
Belastbare grondslag & tarief: 

 Categorie Tarief Toestellen 

A € 3.570 
€ 4.000 

a) Bingo 
b) One Ball 
c) Winst ≥ € 6,20 
d) KSC: virtuele weddenschappen 

B € 1.290 a) Winst ≥ € 6,20 opgesteld door foorreizigers 

C € 350 
€ 0 

• Videospelers 
• Biljartspelen, pooltafels 
• Kegelspelen 
• Flippers, pinn ball 
• Grijp- of duwarm 
• Pokerspel Jolly Joker  
 
 
 



Belasting AOT 
Belastbare grondslag & tarief: 

Categorie Tarief Toestellen 

D € 250 
€ 0 

Juke box 
Shooters 
Sjoelbakken 
Golf-, hockey-, tennis- , basket-, honkbal- en voetbalspelen 
 
 
 
 
 
 
 

E € 150 Restcategorie 
KSC: ‘toestellen verminderde inzet’ 



Belasting AOT 

Tarieven AOT voortaan geïndexeerd. 
 

Fiscale autonomie lokale besturen:  
Verbod op lokale taksen op AOT blijft behouden. 
 

Vrijstelling: 
Status quo: jeugdhuizen & rusthuizen & ziekenhuizen 
OPGELET: AOT/slots in casino’s worden progressief belast 
in de belasting SW! 
 

‘Wijze van de heffing’ 
Ingeval van een laattijdige, onvolledige of onjuiste 
aangifte, kan Vlabel een ambtshalve aanslag vestigen. 
 



Inning & invordering 

 4 types aangiftes 
 
SW AOT 

Aangifte fiscale rangschikking 
van een (nieuw) toestel 

Voorafgaande aangifte 
inrichting SW 

Voorafgaande aangifte 
opstelling van een toestel 

Maandelijkse aangifte 
heffingsgrondslag 



Inning & invordering  

Aangifte fiscale rangschikking (nieuw) toestel AOT 
Door de invoerder of fabrikant 
Voor de verkoop, verhuur of opstelling in VL GEW 
Sanctie niet-aangifte: rangschikking als categorie A (= 
4.000 EUR) 

 
 
 



Inning & invordering  

FOD Fin blijft aangiftes fiscale rangschikking 
behandelen 

zolang BXL GEW niet zelf de dienst SW & AOT overneemt 
Waals GEW laat rangschikking ook nog door FOD fin 
afhandelen 
Sector verkiest één aangifte rangschikking voor héél 
België 
Besparing voor VL als Federale overheid het doet. 

 
 
 
 



Inning & invordering  

RvSt:  
VL kan verplichting opleggen aan burgers & Rpers, maar 
niet aan federale overheid 

Opgelost door burger te verplichten tot VL aangifte fiscale 
rangschikking, indien hij geen federale aangifte doet 

Aanmelding EU COM onder EU RL ‘technische 
voorschriften’ 

Neen, sanctie bij niet-naleving van een technisch voorschrift 
is het verbod op het product of de dienst 
Technische voorschriften staan dus in de federale 
kansspelwet, niet in de belasting SW of AOT 
↔ sanctie bij niet-aangifte: louter hogere taxatie, maar 
geen verbod 

 
 
 
 



Inning & invordering  

Voorafgaande aangifte opstelling AOT 
Ten laatste 2 werkdagen voor opstelling AOT 

Elke wijziging van opstelling AOT (de plaats, de uitbater, de 
periode, het aantal of een hogere categorie van toestel) 
moet ook telkens ten laatste op de voorlaatste werkdag 
doorgegeven worden 

Duurtijd aangeven: 
Bepaalde duur  voor het einde van het jaar 
Onbepaalde duur  wordt automatisch jaarlijks verlengd. 
Belastingplicht blijft lopen tot aangifte van stopzetting (= 
NIEUW!) 

Ter compensatie wel mogelijkheid tot terugbetaling voor 
de niet-aangevatte kwartalen (= NIEUW!) 
 

 
 
 



Inning & invordering 

Afschaffing fiscaal kenteken AOT 
Administratieve vereenvoudiging 
Digitalisering: controleurs zullen via tablet kunnen zien 
welke toestellen zijn aangegeven. 

 
 
 
 
 
 
Bij niet-betaling AOT door de eigenaar, kan de uitbater 
van de lokalen subsidiair als belastingschuldige worden 
aangesproken (WIGB) 



Aangifte en betaling belasting 



Inning & invordering  

Voorafgaande aangifte inrichting SW 
Ten laatste 2 werkdagen voor begin uitbating SW 
Duurtijd aangeven: 

Bepaalde duur  
Onbepaalde duur  belastingplicht blijf lopen tot aangifte 
van stopzetting 

Borgstelling WIGB komt te vervallen 
Niet meer consequent toegepast door FOD fin 
Nog nooit uitgewonnen 
KSC zorgt voor compliant gedrag 

 



Inning & invordering  

Maandelijkse aangifte heffingsgrondslag SW 
Heffingsgrondslag maand x 
Aangifte op 1ste werkdag maand x+1 
Halfmaandelijkse voorschottenregeling casino’s WIGB 
komt te vervallen (wordt voortaan maandelijks 
geïnkohierd) 
 
 



Inning & invordering 

Aanslagjaar & belastbaar tijdperk 
Allen gelijk aan het kalenderjaar 

Aanslagtermijn 
5 jaar, zoals de andere VL belastingen 
Vlabel heeft dus vijf jaar om alsnog na te vorderen, 
indien er onvolkomenheden zouden worden vastgesteld. 



Inning & Invordering 

Terminologie 
Verslag van vaststelling  administratieve sanctie 
Proces-verbaal  parket  strafrechtelijke sanctie 

 
Administratieve sancties  

Sluiting kansspelinrichting 10d – max. 30d 
Of zolang men de fiscale controle op SW verhindert 
Aanvechtbaar in kortgeding 



Inning & Invordering 

Belastingverhogingen 
20% 

Ambtshalve aanslag (laattijdige, onjuiste of onvolledige 
aangifte) 

100% 
Intentie belastingontduiking 
Illegaal kansspel(toestel) 

 



Éénmalige opstart aangifte 
januari 2019! 

FOD fin: beperkte digitale dataset SW en AOT 
Vlabel wil de processen zoveel mogelijk digitaliseren. 
Praktisch probleem van data-tekort:  

Vb.: er kan moeilijk worden opgevolgd of de maandelijkse 
aangifte SW correct verloopt, als niet alle gegevens 
voorhanden zijn over de inrichting SW… 

Alle inrichters SW en opstellers AOT moeten ten 
laatste 31 jan 2019 een voorafgaande aangifte doen. 

Vlabel kan dan met een schone lei beginnen, die digitaal 
volledig is. 




